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SÍNTESIS: MUCHAS DE LAS OBRAS DE CONSTRUCCIÓN SOLAMENTE RESPONDEN A UN DESEO DEL ARQUITECTO O DE UN PROPIETARIO, EL AFAN DE INDIVIDUALIDAD EN LOS SERES LLEVA A QUE SU CONCEPCIÓN DE LA VIDA SEA PARTICULAR Y PERSONAL, ESTO PERMITE QUE SU LUGAR DE RESIDENCIA SEA DIFERENTE Y EXCEPCIONAL.  ES DIGNO DE EXALTAR QUE LA MAYORÍA ACEPTA CÁNONES DE VIVIENDA PRE ESTABLECIDOS Y SE AMOLDAN A ELLOS, EL EJEMPLO TÍPICO ES EL DE VIDA EN COMUNIDAD EN UN CONDOMINIO O EN UN EDIFICIO ESTO RESULTA CLÁSICO.  PERO SON ESOS PIONEROS QUE BUSCANDO INDIVIDUALIDAD LLEVAN A DESARROLLAR PROYECTOS DE CONSTRUCCIÓN QUE REQUIEREN MAS QUE SIMPLES MATERIALES, OBLIGA A LA UTILIZACIÓN DE TECNOLOGÍAS QUE SE PONEN A CONSIDERACIÓN DE OTROS PARA SU ACEPTACIÓN O RECHAZO, PERO FUNDAMENTALMENTE SERÁ LA NATURALEZA LA CUAL ACOGERÁ CON MAYOR O MENOR AGRADO LA PRESENCIA DE LA ACTIVIDAD HUMANA.  ACCIÓN QUE SERÁ SIEMPRE TRANSFORMADORA Y QUE SE ESPERA EN LOS TIEMPOS QUE VIVIMOS SEA LO MENOS ENTROPICA, QUE DAÑE LO MENOS POSIBLE, QUE SEA INTEGRADORA.  ESTE PROYECTO DE LA CASA PENTIMENTO, A PESAR DE SER DURO, PRETENDE ACOPLARSE AL ENTORNO, DESEA FORMAR UN AMBIENTE AGRADABLE Y MIMÉTICO, QUIERE SER LA NATURALEZA QUE SE INTEGRA AL HOMBRE DEL SIGLO XXI

ES EL AFAN DEL INGENIERO ESTRUCTURAL ESTAR JUNTO CON LAS IDEAS DE AVANZADA DE LOS ARQUITECTOS, PARA ESO REQUIERE HERRAMIENTAS TECNOLOGICAS EN MUCHOS CASOS LAS TOMAN DE LAS EXISTENTES Y EN OTROS LAS CREA. PARA EL DESARROLLO DE LA CASA PENTIMENTO TENEMOS ELEMENTOS DE INGENIERÍA DISPONIBLES COMO SON LOS PROGRAMAS DE ANÁLISIS ESTRUCTURAL, PERO SE DEBEN DESARROLLAR OTRAS TÉCNICAS DE INGENIERÍA COMO LA ACOPLABILIDAD DE LOS DISTINTOS ELEMENTOS PREFABRICADOS, EL USO DE ELEMENTOS DE UNION QUE SOPORTEN LAS CARGAS DE DISEÑO, SE HACE NECESARIO ASEGURAR LA CONTINUIDAD Y UNIFORMIDAD DE LAS DISTINTAS PARTES, PERO SOBRE TODO DEFINIR CUALES SON LOS ELEMENTOS QUE ABSORBERÍAN Y DISIPARÍAN LA ENERGIA QUE INDUCE EL SISMO.  UNA VEZ DEFINIDOS ESTOS PARÁMETROS E INVESTIGADOS EN LOS MODELOS ESTRUCTURALES ELABORADOS, SOLO QUEDA IMPLEMENTARLOS EN LA OBRA DE CONSTRUCCIÓN.

DEL ANÁLISIS PORMENORIZADO DE LA ESTRUCTURA SE HA DETERMINADO LA DEFINICIÓN DE LOS ELEMENTOS DE SOPORTE, SU ACOPLE Y FUNCIONALIDAD, QUEDANDO ASÍ LISTA PARA SU USO CON LOS NIVELES DE INTERACTIVIDAD HUMANA PREVISTOS POR EL PROYECTISTA.
1 . INTRODUCCIÓN
TENEMOS ANTE NOSOTROS UN PROYECTO DE ARQUITECTURA QUE DEBERÁ SER RESUELTO MEDIANTE UN ESTUDIO DE ELEMENTOS FINITOS, TANTO PARA CIMENTACIÓN, PAREDES Y LOSAS DE ENTREPISO Y CUBIERTA. LA CIRCUNSTANCIA PARTICULAR DE ESTE MODELO ESTARÁ CENTRADA EN EL ACOMODO DE LOS DISTINTOS ELEMENTOS PREFABRICADOS TANTO EN SU FIJACIÓN AL SISTEMA DE CIMENTACIÓN, COMO ENTRE ELOS Y LUEGO CUANDO SON CAPACES DE RECIBIR LA PLACA DE LA CUBIERTA. 

SE HA ELABORADO UN MODELO MATEMÁTICO QUE REPRESENTE LO MÁS FIELMENTE POSIBLE EL EDIFICIO QUE ESTAMOS TRATANDO DE COMPROBAR. SABEMOS EXACTAMENTE CUAL ES EL MÓDULO PREFABRICADO Y LO APILAREMOS Y JUNTAREMOS TAL Y COMO SE PREVEE HACERLO EN OBRA, ESTO ES UBICANDOLOS CON LOS CONECTORES Y ESPACIADORES DISEÑADOS PARA ESTE CASO ESPECÍFICO,  EN LO QUE SE REFIERE A LA CALIDAD DE LOS MATERIALES, ESTOS HAN SIDO ESCOGIDOS CUIDADOSAMENTE Y LOS ELEMENTOS PREFABRICADOS CONSTRUIDOS CON MOLDES ESTÁNDAR POR LO QUE LA VARIACIÓN ENTRE ELLOS ES MÍNIMA.  ESTO NOS ASEGURA QUE DENTRO DE LA HETEROGENEIDAD DE LA OBRA, TENGAMOS UNA HOMOGENEIDAD PARTICULAR. 
SE HAN DEFINIDO LOS PARÁMETROS SÍSMICOS, EN CUANTO A LA MAGNITUD O TAMAÑO DE LAS FUERZAS QUE INTERVENDRÍAN EN EL PROCESO, EN NUESTRO CASO REALIZAREMOS UN ANÁLISIS DINÁMICO INERCIAL CON CARGAS LATERALES DEL ORDEN DE 0,30 G Y ANALIZAREMOS COMO LA ESTRUCTURA ADOPTA SUS LÍNEAS DE DEFENSA, BUSCAMOS EL PUNTO DE EQUILIBRIO ENTRE SEGURIDAD Y COSTO.

2. MÉTODO PARA LA EVALUACIÓN DEL COMPORTAMIENTO SÍSMICO DE 
LA CASA PENTIMENTO
SE PRESENTA Aquí EL MÉTODO ADOPTADO PARA EVALUAR EL COMPORTAMIENTO SÍSMICO DE LA CASA EN MENCIÓN
1. SE HA DEFINIDO EL SISTEMA ESTRUCTURAL DEL EDIFICIO. SE DEBERÁ INCLUIR LA CANTIDAD Y CALIDAD DE LOS MATERIALES QUE LO CONFORMAN. 
2. SE HAN DEFINIDO DE PARÁMETROS SÍSMICOS O PROCESO DE ANÁLISIS DE CARGAS LATERALES.

3. EVALUACIÓN DE LA RESISTENCIA DE LA ESTRUCTURA Y SU CIMENTACIÓN.
2.1 DEFINICIÓN DEL SISTEMA ESTRUCTURAL DEL EDIFICIO.
COMO PRIMER PASO PARA LA DETERMINACIÓN DE LA RESISTENCIA SÍSMICA DE LA CASA, SE ENCUENTRA LA DEFINICIÓN DEL SISTEMA ESTRUCTURAL qUE SERÁ EL Que TOMARÁ LAS CARGAS TANTO DE GRAVEDAD COMO LATERALES. EN NUESTRO CASO SUPONDREMOS TODO EL SISTEMA DE MUROS O PAREDES SERÁ EL QUE SE OPONGA A LAS FUERZAS, CONTAMOS ADEMÁS CON DOS SISTEMAS ESTRUCTURALES Que HORIZONTALES QUE SON LAS LOSAS DE ENTREPISO Y CUBIERTA, LAS CUALES TOMARÁN LAS CARGAS MUERTAS Y LAS ACCIDENTALES O VIVAS Y LAS TRANSPORTARÁN AL SISTEMA ESTRUCTURAL SOPORTANTE. TODA ESTÁ INFORMA​CIÓN ESTÁ CONSIGNADA EN LOS ESQUEMAS ARQUITECTÓNICOS ADJUNTOS.

2.2 DEFINICIÓN DE LA CANTIDAD Y CALIDAD DEL MATERIAL UTILIZADO.

SE HAN UTILIZADO COMO ELEMENTOS DEL EDIFICIO UNA CIMENTACIÓN EN BASE A UNA LOSA SOBRE VIGAS, UNOS MUROS CONSTRUIDOS CON LOS ELEMENTOS PREFABRICADOS DE HORMIGÓN Y UNAS LOSAS DE ENTREPISO Y CUBIERTA EN BASE A VIGAS DE ACERO, LLÁMINA DOBLADA Y LOSETA DE CONCRETO.
2.3 DEFINICIÓN DE LOS PARÁMETROS SÍSMICOS y CRITERIOS DE DISEÑO.

Los PARÁMETROS SÍSMICOS y LOS CRITERIOS DE DISEÑO PUEDEN SER DETERMINADOS EN BASE A LOS PARÁMETROS SÍSMICOS DEL EFECTO DEL TERREMOTO, CADA UNO PODRÍA SER DETERMINADO MEDIANTE UN ANÁLISIS COMPLEJO DE LA SISMOLOGÍA LOCAL y REGIONAL DEL SITIO DONDE SE ENCUENTRE LA CASA. CON EL CONOCIMIENTO DE LAS PROPIEDADES ACTUALES DEL SITIO Y APLICANDO MÉTODOS PROBABILÍSTICAS, EVALUANDO EL PARÁMETROS DE RIESGO SE PUEDE ARRIBAR A MÁXIMOS ESPERADOS DE ACELERACIÓN DEL SUELO EN PERÍODOS DE RETORNO 50, 100, 200 y 500 AÑOS.

DESPUÉS DE HABER DEFINIDO DIAGRAMAS CARGA - DEFORMACIÓN PARA CADA PISO DE LA CASA Y LOS PARÁMETROS SÍSMICOS DEL SITIO, EL ANÁLISIS DINÁMICO DEL SISTEMA ESTRUCTURAL PUEDE SER EJECUTADO.

2.4 RESPUESTA NO - LINEAL DEL EDIFICIO ANTE EL EFECTO DE UN SISMO.

HABIENDO REALIZADO UN GRAN NÚMERO DE INVESTIGACIONES ANALÍTICAS Y EXPERIMENTALES, SE PUEDE ARRIBAR A CONOCER UNA DEFINICIÓN REALÍSTICA DE LA CAPACIDAD DEL SISTEMA ESTRUCTURAL Así COMO TAMBIÉN OBTENER UNA MUY ACERTADA SELECCIÓN DE PARÁMETROS SÍSMICOS DEL SITIO. BÁSICAMENTE SE DEBERÁN ANALIZAR DIFERENTES MODELOS HISTERÉTICOS A TRAVÉS DE LOS CUALES SERÁ POSIBLE LLEGAR A UN CONOCIMIENTO CABAL DE UNA ESTRUCTURA FRENTE A UN EFECTO SÍSMICO DADO.

EL MODELO MATEMÁTICO ESQUEMATIZA LA ESTRUCTURA COMO UN EJE VERTICAL CON ACUMULACIONES DE MASA A NIVEL DE LOS ENTREPISOS, CONECTADAS CON RESORTES QUE REPRESENTAN LA RIGIDEZ DEL PISO EN ANÁLISIS. LAS VARIABLES MATEMÁTICAS SIEMPRE SERÁN: MASAS, RIGIDEZ DE PISO, PUNTO DE FLUENCIA Y LÍNEA DE PLASTICIDAD, SE DEBERÁ ADICIONAR UN NIVEL DE AMORTIGUAMIENTO. SE OBTENDRÁ COMO RESULTADO DESPLAZAMIENTOS DE PISO. CON ESTOS DATOS SE PUEDEN DETERMINAR LAS DISTORSIONES DE PISO Y DE LA CASA.

DE LOS DIAGRAMAS CARGA - DEFORMACIÓN OBTENIDOS COMO RESULTADO DEL ANÁLISIS PARA CADA ELEMENTO O CONJUNTO DE ELEMENTOS Y DEPENDIENDO DEL NIVEL DEL SISMO _UE CAUSE O NO FISURAS INICIALES POR FLUENCIA DE LOS ACEROS O INCLUSIVE FALLA DEL ELEMENTO EN ANÁLISIS SE PUEDE DEFINIR POR COMPARACIÓN DE LA RESPUESTA NO- LINEAL DE LOS REQUERIMIENTOS DE LA CASA CON EL EFECTO SÍSMICO DE CAPACIDAD ÚLTIMA DE LA MISMA.

3. APLICACIÓN DEL MÉTODO AL EDIFICIO EN ESTUDIO

3.1 DEFINICIÓN DEL SISTEMA ESTRUCTURAL.

SE ADJUNTA UN ESQUEMA ARQUITECTÓNICO DE LA CASA, EN EL QUE SE INCLUYEN PLANTAS, ELEVACIONES Y FACHADAS.
DE AQUÍ SE OBTENDRÁ LA POSICIÓN DE LOS DISTINTOS ELEMENTOS QUE CONFORMAN LA ESTRUCTURA.

3.2  CANTIDAD Y CALIDAD DE LOS MATERIALES.

PARA DETERMINAR LA CANTIDAD Y CALIDAD DE LOS SÍNTESIS DEL PROCESO CONSTRUCTIVO Y UNA LISTA DE ESPECIFICACIONES TÉCNICAS. EN TODO CASO LA CONSTRUCCIÓN COMO SE HA DICHO ESTÁ CONSTITUIDA POR ELEMENTOS PREFABRICADOS EN MUROS Y LOSAS DE ENTREPISO CON ESTRUCTURA DE ACERO.
3.3 DEFINICIÓN DE LOS PARÁMETROS SÍSMICOS Y CRITERIOS DE DISEÑO.

UTILIZAREMOS UN PROCEDIMIENTO VÁLIDO, PSEUDO DINÁMICO DE ANÁLISIS ESTRUCTURAL, EL MISMO ES EL DENOMINADO ANÁLISIS DINÁMICO INERCIAL, EN EL CUAL LAS CARGAS LATERALES, SON VECTORES HORIZONTALES PORCENTUALES DEL PESO PROPIO DEL MISMO ELEMENTO, UTILIZANDO EL PROCESO DE MANERA BI ​DIRECCIONAL Y REVERSIBLE Y SI REALIZAMOS LAS COMBINACIONES 
QUE SOLICITA EL CÓDIGO DE CONSTRUCCIÓN Y SI DE ESTOS ESCOGEMOS LAS FUERZAS Y DESPLAZAMIENTOS, HABREMOS LOGRADO NUESTRO OBJETIVO. DETERMINAR SI LAS CARACTERÍSTICAS MECÁNICAS DEL SISTEMA CONSTRUCTIVO SON CAPACES DE RESISTIR LAS FUERZAS EXTERIORES Y SI TIENEN CAPACIDAD DE MANTENER LAS DEFORMACIONES EN LOS RANGOS DE SERVICiABILIDAD. EL DISEÑO ESTRUCTURAL DE LOS ELEMENTOS SE LO DEBERÍA REALIZAR CONFORME AL PROCEDIMIENTO DE ÚLTIMA RESISTENCIA DADO.

4. CONCLUSIONES

4.1 EL MÉTODO UTILIZADO PUEDE SER APLICADO PARA LA EVALUACIÓN SÍSMICA DE EDIFICACIONES INDIVIDUALES O MÚLTIPLE ADOSADAS COMO SON LAS DE LOS CONJUNTOS HABITACIONALES.

4.2 LAS ESTRUCTURAS MANTIENEN PARA NIVELES DE CARGAS LATERALES DEL ORDEN DEL 30 % W (W = PESO), DEFORMACIONES LATERALES Y TENSIONES INTERNAS EN CANTIDADES Y NIVELES MÍNIMOS. SE ADJUNTA ESQUEMAS DE ANÁLISIS.

4.3 LA CIMENTACIÓN PARA EL EDIFICIO, SE COMPORTA DE MANERA ADECUADA PUES DISTRIBUYE LOS ESFUERZOS Y DEFORMACIONES HACIA EL SUELO DE MANERA UNIFORME Y ESPERADA.
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CASA PENTIMENTO                                                                                                                                        DEFORMADA x=0.197mm
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CASA PENTIMENTO                                                                                                                                        DEFORMADA y=1.133mm
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CASA PENTIMENTO      LOSA N+3.375                                                                                                                                                       T-mm
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CASA PENTIMENTO       LOSA  DE CIMENTACIO N+0.00                                                                                                                         T-mm.
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CASA PENTIMENTO   PLANOS ARQUITECTONICOS
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